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ПЕДАГОГІЧНА ДІАГНОСТИКА ЯКОСТІ ОСВІТИ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

 
Анотація. Актуальність теми статті визначається місцем педагогічної діагностики в 

оцінці якості освіти дітей раннього віку. Авторкою обґрунтовується доцільність застосування 

комплексного підходу до оцінювання якості освіти дітей раннього віку. Мета статті – виділити та 

обґрунтувати компоненти діагностичного комплексу з оцінки якості освіти дітей раннього віку. 

На основі аналізу досліджень здійснено порівняння двох понять: педагогічна діагностика і 

педагогічний моніторинг. Спільним між педагогічною діагностикою і педагогічним моніторингом 

визначено те, що вони спрямовані на дослідження якості функціонування педагогічних систем. 

Послуговуючись принципами, правилами, діагностичним інструментарієм для проведення 

діагностичних заходів, педагогічний моніторинг набуває характеристик діагностуючої системи, а 

педагогічна діагностика вбудовується у систему моніторингу. Авторка вважає, що педагогічна 

діагностика більшою мірою наближена до сутності педагогічних явищ і процесів, їх дієвого прояву 

оскільки з допомогою діагностичних методів і процедур суб’єкт діагностики «занурюється» у реалії 

педагогічної дійсності. У статті також проаналізовано компоненти системи педагогічної 

діагностики.  

Для оцінки якості освіти дітей раннього віку діагностичному інструментарію у формі 

діагностичного комплексу запропоновано відвести роль системоутворюючого фактора. Відповідно 

компонентами діагностичному комплексу з оцінки якості освіти дітей раннього віку виступають 

параметри оцінювання якості освіти, а саме: цільовий; ресурсний потенціал закладу освіти; 

реалізація освітнього процесу; результативний. До цих параметрів й необхідно добирати відповідні 

діагностичні методи і методики.  

Ключові слова: діагностичний комплекс, педагогічна діагностика, педагогічний моніторинг, 

ранній вік, якість освіти. 
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Вступ. Посилення уваги суспільства й педагогічної науки до розвитку дитини, 

зокрема у віковому періоді – «ранній вік», засвідчує репрезентована Концепція освіти дітей 

раннього та дошкільного віку [7], що була розроблена Національною академією педагогічних 

наук України. Воднораз порушено питання щодо здійснення моніторингу якості освітньої 

діяльності закладів дошкільної освіти, оцінювання роботи груп раннього віку [7]. 

Інструментами здійснення моніторингової діяльності є комплекс засобів, чільне місце серед 

яких посідають засоби педагогічної діагностики. 

Як прикладна наукова галузь, педагогічна діагностика послуговується 

методологічними принципами і методами педагогіки, а також психології, психодіагностики, 

соціології й адаптує їх відповідно до своїх цілей. Водночас педагогічна діагностика є 
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самостійним видом діяльності педагога, який має свою сутність, цілі і завдання, про що 

вперше зазначив К. Інгенкамп [3]. пізнавально-перетворювальна діяльність, педагогічна 

діагностика покликана модернізувати процес управління закладом дошкільної освіти, 

зокрема, функціонування внутрішньої системи забезпечення якості освіти [1; 10].  

Педагогічна діагностика спрямована на виявлення та опис актуального стану 

педагогічної діяльності, розкриття його причин, з’ясування об’єктивних тенденцій, що дає 

змогу прогнозувати її якість [2]. Це стало підґрунтям для виділення такого її напряму, як 

діагностування педагогів [6; 11]. Цей напрям реалізується з допомогою діагностичних 

методів, що орієнтовані на вивчення професійно-особистісного розвитку дорослих людей – 

фахівців дошкільної галузі.  

Для виявлення результатів освітнього процесу в закладі дошкільної освіти, що є 

важливою складовою оцінювання якості освіти, використовується діагностичний 

інструментарії, орієнтований на вивчення вихованості, навченості дітей раннього та 

дошкільного віку. Отже, оцінювання якості освітніх послуг, які надає дітям раннього віку 

заклад дошкільної освіти, потребує комплексного підходу. 

Мета та завдання. Мета статті – виділити та обґрунтувати компоненти 

діагностичного комплексу з оцінки якості освіти дітей раннього віку. 

Методи дослідження. Провідні методи проведеного дослідження: аналіз науково-

методичних джерел з проблеми наукових підходів до оцінювання якості освіти, педагогічної 

діагностики дітей раннього віку; систематичний пошук і відбір досліджень, присвячених 

діагностиці якості освіти дітей раннього віку. Методика дослідження включає: виділення 

компонентів діагностичного комплексу з оцінки якості освіти дітей раннього віку на основі 

моделювання структури педагогічної діагностики як цілісної системи.  

Результати дослідження. Рівень організації освітнього процесу, його забезпечення та 

ефективна реалізація – те, від чого безпосередньо залежить якість освіти, мають оцінюватися 

в процесі проведення комплексної діагностики як докладного аналітичного дослідження, яке 

дає керівникові розуміння актуальної ситуації і є основою для розробки стратегії 

перетворень і постійного підвищення якості освіти в закладі. Однак, здійснення 

діагностичних досліджень ще не стало розповсюдженою практикою.  

Директор має змогу ефективно здійснювати управління закладом освіти лише за 

умови повного уявлення про стан його функціонування, діагностування, компетентності як 
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педагогічного працівника, який здатний реалізовувати аналітико-дослідницький, творчий 

освітній процес, виявляти відхилення від нормативного його перебігу. Також він має 

володіти методикою діагностування суб’єктів освітнього процесу та мати у своєму 

розпорядженні повний комплекс діагностичних засобів. Саме це свідчить про діагностичну 

компетентність суб’єкта, який проводить діагностування якості освіти. 

Діагностичний комплекс для здійснення внутрішньої оцінки якості освіти має 

включати діагностичний інструментарій, необхідний для вивчення всіх ключових параметрів 

оцінки якості освіти, а саме: цільовий і ресурсний потенціал закладу; рівень реалізації 

освітнього процесу і створення потенціалу щодо його вдосконалення; результати освітнього 

процесу і стратегії щодо їх покращення. Отже, структурні компоненти діагностичного 

комплексу, що утворюють систему взаємопов’язаних елементів, мають забезпечити 

реалізацію цілісної діагностики якості освіти в закладі дошкільної освіти як функціонуючої 

педагогічної системи. Відповідно така діагностика має охоплювати: освітнє середовище, в 

якому відбувається перебіг освітнього процесу; взаємодію учасників освітнього процесу: 

педагога і дітей, її результати.  

Подамо структуру діагностичного комплексу (табл. 1). 

 

Таблиця 1. 

Діагностичний комплекс з оцінювання якості освіти дітей раннього віку в закладі 

дошкільної освіти 

№  

з/п 

Найменування 

параметру 
Деталізація діагностики 

1. Цільовий Діагностуються: мета та завдання, над реалізацією яких 

працює заклад згідно річного плану; як співвідноситься 

обрана програма, за якою працює заклад, із поставленими 

завданнями. 

2. Ресурсний потенціал 

закладу 

Діагностуються: матеріально-технічне, інформаційно-

методичне забезпечення освітнього середовища, в якому 

реалізується освітній процес; рівень його цифровізації, 

можливості щодо реалізації інклюзивного підходу; 

педагогічні кадри. 

3. Реалізація освітнього 

процесу 

Діагностується: технологічна складова освітнього процесу, 

реалізація Державного стандарту, змісту освітніх програм 

(використання інноваційних технологій, у т.ч. інформаційно-

комунікаційних, рівень володіння ними); ставлення педагога 

до дітей, освітньої діяльності закладу, характер педагогічної 

взаємодії, професійно-особистісні якості педагогів та їхнє 

урахування в процесі методичного супроводу освітнього 
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процесу; урахування індивідуально-психологічних 

особливостей розвитку дітей в освітньому процесі, дітей з 

особливими освітніми потребами; оптимальність і 

ефективність освітнього процесу; рівень методичного 

супроводу освітнього процесу. 

4. Результативний Діагностуються досягнення дітей (навченість, вихованість) 

за результатами взаємодії суб’єктів-учасників освітнього 

процесу.  

 

Деталізація діагностики відбувається шляхом визначення переліку показників до 

відповідного параметра. Наступною дією є розроблення якісного діагностичного 

інструментарію й методики проведення діагностування для здобуття результатів за кожним 

показником.  

Як бачимо, проведення діагностування якості освіти є об’ємним процесом, який має 

сенс, якщо за його результатами буде здійснено аналіз, здобуті дані будуть синтезовані, 

узагальнені, встановлюватимуться причинно-наслідкові зв’язки й будуть прийняті 

методичні, управлінські рішення. Завдання керівника закладу полягає не стільки у 

практичному застосуванні діагностичних процедур і алгоритмів, що запропоновані в 

діагностичному комплексі, а у здійсненні наступної аналітико-синтетичної і прогностичної 

діяльності. 

Обговорення. Уведений К. Інгенкампом у науково-педагогічний обіг термін 

«педагогічна діагностика» передбачав її здійснення у структурі практичної педагогічної 

діяльності з метою кращого опису індивідуальних результатів учнів [3]. Сьогодні функції 

педагогічної діагностики значно розширилися: від використання її результатів в 

індивідуальній педагогічній діяльності для виявлення причин неуспішності до 

удосконалення освітнього процесу, оцінювання якості освітніх послуг, які надає заклад 

освіти [9; 16].  

Термін «педагогічна діагностика» вживається як у вузькому, так і у широкому 

значенні. У вузькому – педагогічна діагностика визначається як компонент педагогічної 

діяльності; у широкому значенні – діагностика розглядається як спосіб здобуття інформації 

про ефективність функціонування педагогічної системи. Такі можливості відкриваються 

завдяки тому, що педагогічна діагностика розглядає результати у зв’язку зі шляхами і 

засобами їх досягнення, виявляє тенденції, динаміку зрушень, включає контроль, перевірку, 

оцінювання, накопичення статистичних даних, їх аналіз, та прогнозування [5]. 
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У системі педагогічної діагностики пропонують розрізняти два типи компонентів: 

структурний та функціональний. Структурний охоплює: мету, педагогічний діагноз, методи, 

об’єкти, суб’єкти педагогічної діагностики. Функціональний – завдання, функції, види і 

напрями педагогічної діагностики [4]. О. Матвєєва до структурного компонента віднесла: 

мету, напрями та види діагностування, інструментарій педагогічної діагностики, 

педагогічний діагноз, об’єкти та суб’єкти діагностування. Відповідно до функціонального: 

проєктувальний (завдання, функції); конструктивний (відбір змісту інформації, що 

діагностується); організаційний (взаємодія суб’єктів діагностувальної діяльності); 

комунікативний (взаємини суб’єктів діагностики); гностичний (аналіз і самоаналіз 

результатів діагностування); рефлексивний (корекція і стратегія навчальної діяльності) 

компоненти [9, с. 220]. Відмінність описаних підходів щодо віднесення компонентів 

діагностики до певного типу полягає у тому, що О. Матвєєва до структурного компонента 

віднесла напрями і види діагностування. Відповідно компонентами функціонального типу 

дослідниця визначила види/етапи діагностувальної діяльності – з чим не можна не 

погодитися. 

Розглянемо детальніше структурний тип компонентів, оскільки вони і їх 

взаємозв’язок утворюють систему педагогічної діагностики. На думку О. Матвєєвої, метою 

педагогічної діагностики якості освіти є одержання своєчасної, випереджальної, повної 

інформації про результати освітнього процесу [9, с. 221]. Мета діагностики може 

визначатися і як забезпечення педагогічно значущою інформацією [4, с. 9]. Останнє 

визначення, на наш погляд, є занадто узагальненим. 

Специфічним компонентом системи педагогічної діагностики є педагогічний діагноз – 

висновок, заснований на результатах діагностування. Підготовка педагогічного діагнозу 

обов’язково включає аналітичний і прогностичний етапи. Наступний структурний компонент 

– діагностичні методи, які систематизуються залежно від їх функціонального призначення у 

такі групи: методи збору діагностичної інформації; методи оцінювання діагностичної 

інформації; методи представлення і накопичення результатів діагностики; методи 

використання результатів діагностики; методи оцінки достовірності результатів [4, с. 9-10].  

Діагностичні методи в процесі практичного застосування конкретизуються в 

часткових методиках, які відповідають трьом основним діагностичним підходам: 

суб’єктивному, об’єктивному і проєктивному [4, с. 10]. Важливо зазначити, що суб’єктивний 
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підхід в діагностуванні дітей раннього віку не застосовується з огляду на їхні вікові 

можливості. Основним у вивченні дітей раннього віку є об’єктивний підхід, який спирається 

на закономірності раннього розвитку [14] і збагачується сучасними дослідженнями [17; 18]. 

 Наступним компонентом педагогічної діагностики є її об’єкти. Розрізняють 

процесуальні й особистісні об’єкти. До процесуальних належать: педагогічний процес в 

цілому, його складові: навчання і виховання; використовувані форми, методи, види, 

прийоми, способи навчання і виховання; умови перебігу педагогічного процесу. До об’єктів 

особистісного плану віднесено учасників педагогічного процесу: вихованців і вихователів, 

які є суб’єктами освітнього процесу, педагогічні колективи і їх характеристики. Останній 

структурний компонент – суб’єкти діагностувальної діяльності [4, с. 11], що засвідчує 

значний вплив суб’єкта на перебіг діагностувальної діяльності. Особливо значущим є вплив 

суб’єкта діагностувальної діяльності в процесі діагностування дітей раннього віку. 

Конкретизація об’єктів діагностики відбувається в процесі визначення критеріїв 

оцінювання такого феномена як якість дошкільної освіти. Так, в процесі дослідження, 

присвяченого вивченню важливості критеріїв якості освітніх послуг закладу дошкільної 

освіти для представників різних цільових аудиторій, а саме: батьків, вихователів, 

адміністрації, студентів, які здобувають спеціальність Дошкільна освіта, було запропоновано 

52 критерії, об'єднаних у тематичні блоки. Це такі блоки: І. Взаємодія педагога з дитиною (28 

критеріїв). ІІ. Якість взаємодії працівників закладу дошкільної освіти з сім’ями (11 

критеріїв). ІІІ. Педагогічна орієнтація (7 критеріїв) ІV. Освітня структура (6 критеріїв). 

З’ясовано, що найважливішими критеріями якості освітніх послуг у дошкільних навчальних 

закладах, за оцінками представників усіх цільових груп, є: безпека, взаємодія педагогів із 

дітьми, гігієна і здоров’я, благополуччя дитини [8]. Наявність спільного підходу у різних 

суб’єктів освітнього процесу є достатньо показовою і здобуті результати слугують важливим 

орієнтиром для розроблення діагностичного комплексу з оцінки якості дошкільної освіти. 

У сучасному науковому і освітньому обігу широко вживаним є термін «педагогічний 

моніторинг». Відповідно до визначеного Порядку проведення моніторингу якості освіти [13], 

моніторинг проводиться з метою виявлення та відстеження тенденцій у розвитку якості, 

встановлення відповідності фактичних результатів освітньої діяльності поставленим цілям, 

оцінювання причин відхилень від цілей, що засвідчує наявність точок перетину процесів і 

дій, що позначаються термінами моніторинг і діагностика. Тому важливо з’ясувати у якому 
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співвідношенні знаходяться поняття «педагогічний моніторинг» і «педагогічна діагностика».  

Порівняння сутнісних ознак цих понять і їх взаємозв’язок здійснив В. Староста [15]. 

Вчений дійшов такого висновку: педагогічна діагностика як процес (діагностування) є 

компонентом педагогічного моніторингу, оскільки останній має ознаку неперервності, а 

діагностика – епізодична (дискретна), має свою специфічну структуру і є особливим видом 

професійної діяльності, початковою і завершальною ланками в технологічному ланцюжку 

вирішення педагогічних завдань освітнього процесу [15]. Погоджуємося в цілому зі 

встановленим співвідношенням, однак, вважаємо, що діагностика є компонентом системи 

педагогічного моніторингу не лише як діагностувальний процес, а як цілісна педагогічна 

система технологій, засобів, процедур, методик і методів висвітлення обставин, умов та 

факторів функціонування педагогічних об’єктів, перебігу педагогічних процесів, 

встановлення їх ефективності та наслідків у зв’язку із заходами, що передбачаються, або 

здійснюються [12]. Отже, педагогічний моніторинг як форма збору інформації про діяльність 

педагогічної системи і наступних дій з нею забезпечує неперервне стеження за її станом і 

прогнозування її розвитку. Послуговуючись принципами, правилами, діагностичним 

інструментарієм для проведення діагностичних заходів, педагогічний моніторинг набуває 

характеристик діагностуючої системи, а педагогічна діагностика вбудовується у систему 

моніторингу.  

Висновки. Педагогічна діагностика якості освіти дітей раннього віку передбачає 

проведення детального та комплексного дослідження з метою отримання інформації про 

актуальний стан якості освітньої діяльності закладу дошкільної освіти і перспективи її 

підвищення як необхідної умови забезпечення якості освіти. 

Наявність загальної спрямованості на дослідження якості функціонування 

педагогічних систем визначає значну кількість точок перетину між педагогічною 

діагностикою і моніторингом. Однак, педагогічна діагностика більшою мірою наближена до 

сутності педагогічних явищ і процесів, їх дієвого прояву, оскільки з допомогою 

діагностичних методів і процедур суб’єкт діагностики «занурюється» у реалії педагогічної 

дійсності. 

У системі педагогічної діагностики діагностичному інструментарію традиційно 

відведено місце структурного компонента. Однак, для стимулювання цілісного дієвого 

прояву функцій педагогічної діагностики в оцінці якості освіти, діагностичному 
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інструментарію у формі діагностичного комплексу доцільно відвести роль 

системоутворювального фактора. Компонентами діагностичному комплексу з оцінки якості 

освіти дітей раннього віку виступають параметри оцінювання якості освіти з відповідними 

показниками, до яких й здійснюється добір діагностичних методів і методик. У нашому 

дослідженні визначено такі параметри для оцінки якості освіти дітей раннього віку, як: 

цільовий; ресурсний потенціал закладу освіти; реалізація освітнього процесу; 

результативний. 
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PEDAGOGICAL DIAGNOSTICS OF THE QUALITY OF EARLY CHILDHOOD EDUCATION 

 

Abstract. Relevance of the theme of the article is determined by the role of pedagogical diagnostics 

in the assessment of the quality of early childhood education. The author defines the appropriateness of 

using an integrated approach to the assessment of the quality of early childhood education. The aim of the 

article is to identify and explain the components of the diagnostic complex for assessing the quality of early 

childhood education. 

Based on the analysis of the research, we made a comparison of two understandings: pedagogical 

diagnostics and pedagogical monitoring. The common feature between pedagogical diagnostics and 

pedagogical monitoring is that they are focused on examining the quality of functioning of pedagogical 

systems. According to the principles, rules, diagnostic tools for carrying out diagnostic activities, 

pedagogical monitoring acquires the characteristics of a diagnostic system, and pedagogical diagnostics is 

built into the system of monitoring. The author believes that pedagogical diagnostics is closer to the essence 

of pedagogical phenomena and processes, their actual manifestation as the diagnostic methods and 

procedures are used to “immerse” the subject of diagnostics in the reality of pedagogical reality. This 

article also analyzes the components of the system of pedagogical diagnostics.  

In order to evaluate the quality of early childhood education, the diagnostic tools in the form of a 

diagnostic complex are proposed to play the role of a system-activating factor. Accordingly, the components 

of the diagnostic complex for assessing the quality of education for young children are the parameters of 

assessment of education quality, namely: objective; resource potential of the educational institution; 

implementation of the educational process; and productive. These parameters need to be adjusted according 

to the appropriate diagnostic methods and techniques.  

 Key words: diagnostic complex, pedagogical monitoring, pedagogical diagnostics, early childhood, 

quality of education. 
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